

本报专访

莫忽视尾椎骨上端小凹陷

长沙的新手妈妈陈琳(化名)不久前发现自己1岁多的宝宝小帅(化名)身上有疱疹,到附近医院检查时,医生意外发现小帅尾椎骨上端有一个小凹陷,立即建议她带孩子到上级医院复查。陈琳带小帅来到湖南省儿童医院进一步就诊,最终小帅被诊断为终丝型脊髓栓系综合征,所幸发现及时,通过手术治疗后,小帅现已康复出院。

湖南省儿童医院神经外科副主任医师吴水华介绍,终丝型脊髓栓系综合征是脊髓栓系综合征的一种特殊类型。脊髓栓系综合征顾名思义是脊髓被牵扯住,引发的相关症状。脊髓栓系综合征是因为胚胎发育期二次神经根形成障碍后,终丝变性、增粗,或发生纤维化、脂肪化,导致脊髓圆锥受到异常牵拉。往往起病较隐匿,很容易被家长忽略。

吴水华表示,终丝型脊髓栓

系综合征的诱发因素很多,包括孕期叶酸缺乏、孕早期高热、孕期服用药物(如抗癫痫药)、孕前和孕期肥胖、高血糖,以及吸烟(被动吸烟)、环境污染物暴露等。

终丝型脊髓栓系综合征在儿童时期最常出现的症状为膀胱和直肠功能障碍。前者包括遗尿、漏尿、尿频、尿急、反复尿路感染、尿失禁和尿潴留,后者包括便秘、粪污(裤子上总有一点大便)或明显的大便失禁。刚开始发病时往往症状较轻微,孩子仅表现为夜间尿床,或偶有粪污,难以引起家长重视,也容易被误诊为泌尿系统、消化系统的其他疾病。

在孩子成长过程中某些情况可能导致该病症状突然加重。比如向上猛踢腿、向前弯腰、向后下腰、背部或臀部受到外伤等,较极端的情况下,孩子会突然出现双下肢瘫痪。此外,儿童生长

发育期来临时,由于身高增长较快的原因,症状可能也会出现进行性加重。

吴水华提醒家长,孩子一旦出现上述症状,且经过相应科室治疗后症状没有明显缓解就应考虑是否有终丝型脊髓栓系。而年龄较小的孩子,家长可通过一些体表标志进行初步判断:孩子屁股上方有“小凹陷”“小洞洞”,或腰背部皮肤色素沉着、毛发增多,或者屁股上长了“小尾巴”、小包块,或者体检时发现隐形脊柱裂都应警惕是该病的可能。

对于终丝型脊髓栓系综合征唯一有效的方法就是手术治疗,手术最主要的目的是离断终丝,松解栓系的脊髓,解除病变终丝对于脊髓发育的影响,促使神经功能最大限度地恢复,以期缓解症状。因此,孩子一旦出现症状并确诊,建议尽早手术。

通讯员 李雅雯

口腔水疱此消彼长 原是患上黏液腺囊肿

本报讯(通讯员 唐梦辉)长沙的李先生不久前在吃饭时不慎咬伤下唇,伤口处长出了一个绿豆大小的水疱。从此,李先生开始了和水疱长达近两个月的拉锯战:水疱总是在不经易间被咬破,愈合后又长,长出来后又又被咬破……反反复复,李先生索性用家中缝衣服的针把水疱戳破,挤出了透明的液体。就在李先生以为“一劳永逸”之时,被戳破的水疱又长了出来。这一次长得更大,不仅影响进食,连说话都受到了影响。李先生无奈于近日来到长沙市第三医院口腔科就诊。

接诊的口腔科副主任医师何杨仔细检查后诊断,李先生不是单纯的水疱,而是黏液腺囊肿,建议做手术切除。何杨介绍,黏液腺囊肿是一种良性病变,是由口腔黏膜小唾液腺导管阻塞后分泌液潴留而形成的浅表囊肿,往往是由嘴唇受伤、损坏或分泌唾液的腺体阻塞引起。

老太突然腰痛心悸 竟是右肾动脉大出血

本报讯(通讯员 王耀恒 黄金祥)益阳市的符奶奶不久前在家扯草时突然感觉自己右侧腰背疼痛并伴有头晕心悸等不适,休息后未见缓解,遂来到益阳市中心医院急诊科就诊。该院放射介入科副主任廖永华询问得知,符奶奶既往有左肾萎缩(左肾失去功能)及风湿性心脏病房颤病史(长期口服华法林),考虑其为右肾动脉活动性大出血,情况非常危急。

为尽可能保住肾脏,该院决定为符奶奶采取介入微创治疗止血。放射科介入室微创治疗团队迅速组织开展手术,急诊肾造影提示右肾中部分支活动性出血,身穿12千克重铅衣的廖永华灵活地将导管精确插至出血点的供血动脉远端并释放弹簧圈栓塞,复查造影显示出血点消失。经过2个多小时全力抢救,肾出血止住了。

次日符奶奶腰背疼痛得到了缓解,复查血常规,血红蛋白未见下降。这意味着老人的绝大部分肾血管得以保留,现存肾功能几乎没受影响。经过后续的积极治疗和精心护理,符奶奶顺利康复出院。

女子肩关节反复脱位 医生取自体髂骨解难题

本报讯(通讯员 贺科)吴女士最近在家睡觉时因一个普通的翻身动作,导致了右肩疼痛难忍、无法动弹,被家属紧急送入常德市第一中医医院骨伤科就诊。

该院骨伤科运动医学病区主任李前询问病史得知,吴女士年轻时右肩受过伤,出现了右肩关节脱位,复位后并没有行后续治疗,第3天就外出工作了,却没想到为今后肩关节反复脱位埋下后患。近3年内,吴女士发生右肩关节脱位竟高达20多次。

李前为吴女士完善CT三维检查发现,吴女士的右肩关节前下方关节盂骨已缺损严重,缺损面积超过正常关节盂的20%,肩关节在活动时失去了关节盂前下方的骨性阻挡,因此一个简单的动作就容易出现肩关节脱位。

通过充分考虑及沟通,李前带团队为吴女士施行了肩关节微创手术,通过取自体髂骨利用关节镜技术将骨头补在缺损的前方关节盂处,弥补了吴女士肩关节活动时缺失的前下方骨性阻挡,彻底解决其肩关节脱位难题。

拳头当锤子 老汉住进重症病房

本报讯(通讯员 梁辉 李杉杉)为图省事,浏阳市70岁的李大爷竟拿拳头当锤子,结果铁钉扎伤手指导致了“破伤风”,他被送入湖南省人民医院岳麓山院区重症病房时张口吞咽和呼吸都十分困难,还出现了全身肌肉抽搐。经过该院伤口处理、抗生素和抗毒素注射、气管切开机械通气以及镇静、镇痛等治疗近20天后,老人终于脱离呼吸机,可以说话、进

食,并于几天前康复出院。

该院岳麓山院区急诊三科主任张兴文介绍,导致破伤风的破伤风芽孢梭菌在自然环境如土壤、灰尘、人或动物的粪便中广泛存在,一旦人被烧伤、烫伤或被刀片、玻璃、钉子及其他铁器割伤、扎伤,破伤风芽孢梭菌就容易趁虚而入进入人体,释放毒素破坏神经系统,导致全身肌肉抽筋,甚至引发呼吸困难、窒息。



发票丢了不用愁 电子票据来解忧

4月12日,湖南省妇幼保健院门诊、急诊正式上线医疗电子票据,成为湖南省妇幼系统第一家上线医疗电子票据的医院。上线电子票据后,该院实现了从预约挂号、缴费到电子票据等“一站式”互联网医疗服务,最大优化服务对象就医体验。

通讯员 王红丽 摄影报道

免费申领第6代掌上智能取播放机

中老年朋友请注意!播放器免费送! 免费包邮送到家! 仅需您打一个电话!

好消息,新款“掌上智能播放器”隆重面世,新款智能播放器集评书、戏曲、健康讲座为一体,功能大、品质升级,超大扬声器,音响质量一流,更涵盖有娱乐健康节目,现在拨打400-1099-567,您就可以免费领到价值298元一台的新款智能播放器。让中老年朋友的晚年生活变得更加丰富多彩。

请注意,符合以下条件者优先领取:

- 1、年满55岁及以下的中老年朋友。
- 2、每个家庭限领一台,杜绝重复领取。
- 3、送货上门,快递费也由厂家承担。

为普及健康养生知识,现向全国55岁以上的中老年朋友免费赠送!不必花钱购买,无需任何代价赶快拨打电话申领! 仅限200台! 赶紧来电报名领取吧!



免费领 取电话: 400-1099-567

东威科技(宣城)有限公司

广告